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Úvod

Není pochyb o tom, že Mac OS X je senzační technická vymoženost. Pro mnoho technických 
recenzentů a odborníků je dokonce nejlepším operačním systémem pro osobní počítače na 
naší planetě. Pozor však na jeho jméno.

To X v názvu znamená římskou číslici „deset“. Nevyslovujte to „ó sex“, nebo se na vás budou 
na ulici divně koukat.

Každopádně systém Mac OS X Leopard je šestou hlavní verzí unixového operačního systému 
společnosti Apple. Nejedná se však o operační systém Mac, který pomohl Applu prosvištět 
80. a 90. léta, ten, který šel nakonec do důchodu pod názvem Mac OS 9. Toho se Apple zbavil 
v roce 2001; ve verzi Leopard toho po něm už moc nezbylo.

Proč Apple zavrhl operační systém, který ho na začátku proslavil? No, jak Apple postupně 
nabaloval na softwarový základ vytvořený v roce 1984 nové a nové funkce, původní základ se 
začal bortit. Programátoři a zákazníci si začali stěžovat na tzv. spaghetti code (tj. příliš dlouhý 
a nepřehledný kód), kterým se systém Mac OS nakonec stal.

Výkonný ředitel společnosti Apple Steve Jobs se s tím naštěstí rozhodl okamžitě něco provést. 
Jediným rozumným řešením bylo podle něj začít úplně od začátku.

Co je v Leopardu nového
Mac OS X 10.5, známý všude jako Leopard, staví pouze na úspěchu předchozích verzí Mac 
OS X. Proto se i nadále nemusíte bát virů, spywaru nebo servisních balíčků, jejichž insta-
lace a nastavení vám zabere celé sobotní odpoledne. Pořád si budete užívat stability, nad 
kterou budete slintat blahem; váš Mac může běžet celé měsíce nebo roky bez jediného pádu 
systému .

To proto, že jádrem tohoto senzačního operačního systému Mac OS X je Unix, mimořádně 
kvalitní, neuvěřitelně stabilní operační systém, na kterém běží spousta webových stránek 
a univerzit. Rozhodně není nový; ve skutečnosti se jeho stáří počítá na desítky let, po které 
byl generacemi programátorů pilován k dokonalosti. To je také důvod, proč si ho Steve Jobs 
a jeho tým vybral za základ svého operačního systému NeXT (na němž Jobs pracoval po dva-
náct let odloučení od Applu), který Apple v roce 1997 koupil, aby mohl přejít na Mac OS X.

Takže co je v Leopardu nového? Apple tvrdí, že má navíc 300 nových funkcí; dokonce existuje 
webová stránka s jejich výčtem. Ne všechny vás však uchvátí stejným způsobem; Apple mezi 
ně počítá třeba i nové Braillovo písmo, ruskou kontrolu pravopisu a spořič obrazovky Word 
of the Day.

Některé věci Apple odstranil, jiné pozměnil a celkově svůj systém vyladil. Například:

Time Machine je opravdový průlom. Není to funkce, kterou nikdo nepotřebuje; je 
to funkce, která je skutečně užitečná. Stará se o to, aby byl váš Mac 24 hodin denně 
zálohován. Zálohuje se všechno: soubory, adresáře, nastavení, fotografie, e-maily, 
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programy, dokonce i samotný systém Mac OS X. To všechno je kompletně a zcela 
automaticky zálohováno. Podrobnosti naleznete v 6. kapitole.

Quick Look (Rychlý náhled) vám umožňuje prohlédnout si při stisknutí mezerní-
ku označený dokument v plné velikosti, přímo na ploše, aniž byste museli otevírat 
program, v němž byl vytvořen. To určitě několikrát denně využijete a rádi to budete 
používat.

Spaces vám umožní vytvořit dva, čtyři, osm nebo 16 plnohodnotných virtuálních 
monitorů. Na každém z nich můžete mít okna různých programů, aktivit či projektů 
– e-mail a chat na obrazovce 1, webový prohlížeč na obrazovce 2 – a přepínat mezi 
všemi těmito „externími monitory“ pomocí klávesové zkratky nebo volby menu.

Vylepšený Parental Controls (Rodičovský dohled) vám umožní nastavit dobu, kte-
rou budou moci vaše děti trávit u počítače (odlišnou pro pracovní dny a víkendy), 
a dokonce i to, aby se Mac v noci sám zamkl. Aktivity vašich dítek se pak mohou zapi-
sovat do souboru log, a to včetně takových informací, jako například to, jaký e-mail 
poslaly a které webové stránky navštívily.

ČASTÉ DOTAZY

Vše o „Leopardu“
Proč vlastně Leopard?

Většina softwarových společností vyvíjí své produkty tajně, a své nové verze označuje 

zvláštním kódovým označením, které nezasvěcené lidi akorát mate. Kódová označení pro 

systém Mac OS X a jeho nástupce nesou názvy velkých kočkovitých šelem: Mac OS X byl 

Gepard, 10.1 Puma, 10.2 Jaguar, 10.3 Panther a 10.4 Tiger. Proto se verze 10.5 nazývá 

Leopard.

Od kódového označení se upustí obvykle hned poté, co je daný produkt dokončen. Následně 

dá novému produktu obchodní oddělení také nové jméno. Pokud jde však o systém Mac OS 

X, Applu se tato kočkovitá jména natolik líbila, že je ponechal i u konečných produktů.

Jak Apple pojmenuje budoucí verze svých produktů, můžete jen hádat. S každým větším 

upgradem zvyšuje Apple pouze číslo za desetinnou čárkou, což znamená, že před uvedením 

systému Mac OS XI zbývá ještě pět kočkovitých šelem.

Uvidíme. Třeba to bude Rys, Kuguár, Lev … mmm … Ocelot.

Screen Sharing (Sílení obrazovky) přes síť nebo Internet umožní odborníkům vzdá-
lenou asistenci nováčkům.

iChat, tj. textový/hlasový/video chatovací program, byl důkladně přepracován. Jak 
důkladně? V tomto knižním vydání je mu věnována vlastní kapitola. Při videokon-
ferenci můžete nyní promítat na pozadí fotografii nebo film – něco jako efekt modré 
obrazovky, ale bez té modré obrazovky. Rovněž v něm nyní můžete při videokonfe-
renci zobrazit svým přátelům dokumenty, prezentace či filmy. A i zde je k dispozici 
sdílení obrazovky, takže můžete pomoci (nebo o pomoc naopak požádat) příteli na 
druhé straně zeměkoule.

Úvod
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U webového prohlížeče Safari můžete nyní měnit velikost textových políček na 
webových stránkách. Přímo v okně prohlížeče je rovněž zabudovaný užitečný pro-
hlížeč souborů PDF. Rozsáhlé vylepšení zaznamenal také příkaz Find. Díky záložkám 
v oknech se budete těšit větší flexibilitě.

V aplikaci Mail můžete nyní využívat seznamy úkolů nebo Notes (které se také 
zobrazují v kalendáři iCal), kancelářské šablony, zprávy RSS a Data Detectors, které 
vám vyhledají telefonní čísla, adresy a údaje ve vašem e-mailu a nabídnou vám jejich 
uložení do Address Book (Seznam adres) nebo kalendáře.

I všechny ostatní programy systému Mac OS X byly přepracovány. Jednoduchý malý 
Preview (Náhled) dokáže nyní vyříznout části jedné fotografie a vložit je do jiné, 
podobně jako to umí Photoshop. TextEdit disponuje zase automatickým ukládáním, 
automatickými oválnými uvozovkami a webovými odkazy.

Ne všechno je však v Leopardu tak oslnivé a skvělé. Například:

Stacks („Hromádky“) jsou vějíře nebo mřížky s ikonami, které vyskočí z adresáře 
v Docku, když na něj klepnete, a vy tak můžete snadno prohlédnout jeho obsah. 
Bohužel se zobrazí jen relativně malý počet ikon; když klepnete na adresář se spoustou 
souborů, neuvidíte zdaleka všechny. 

I průhledná menu jsou poněkud problematická. Když například překrývá příkazy 
menu text z vašeho otevřeného dokumentu nebo webové stránky, je obtížné je vůbec 
přečíst.

Classic už je také pryč. Program systému Mac OS 9 už v Leopardu používat nemůžete. 
Stejně tak není možné zprovoznit v systému Mac OS 9 modely G5 nebo Intel Mac; 
takže pokud chcete používat jeden z těch programů určených pro starší verze, doufej-
te, že máte jeden z té hrstky modelů G4, která je schopná: a) přepnout se do systému 
Mac OS 9 a b) provozovat Leoparda.

A pak tu máme ještě dlouhý seznam takových menších dobrůtek. Vylepšením prošel i Boot 
Camp, takže je nyní snazší provozovat na vašem Macu (pokud máte model s procesorem 
Intel) také systém Windows. Program Dictionary (Slovník) může nyní prohledávat i online 
encyklopedii Wikipedia. Díky desítkám nových klávesových zkratek ve Finderu je nyní navi-
gace bez myši ještě rychlejší a snazší. Když upravujete název některé ikony, neoznačí se přípo-
na (například .jpg nebo .doc), takže je mnohem snazší změnit pouze název. Předělané panely 
System Preferences (Předvolby systému) obsahují funkce starších přídavných prográmků 
(jako např. Internet Connect a Printer Setup Utility).

Úplný seznam změn v systému Mac OS X 10.5 by vydal na celou knihu – no, vlastně máte 
jednu takovou v ruce. Zaručeně ale můžeme říct, že prakticky každá skulinka a zákoutí byly 
vysmýčeny, přepracovány a – obvykle – vylepšeny.

O této knize
V podobě tištěného průvodce k systému Mac OS X Apple vydal jen tenoučkou brožurku 
„Getting Started“. Budete-li se chtít něco dozvědět, jste odkázáni pouze na online systém 
s nápovědou od Applu v angličtině. A jak rychle zjistíte, tyto stránky s nápovědou jsou velmi 

Úvod

K1581-sazba.indb   15K1581-sazba.indb   15 1.10.2008   20:39:251.10.2008   20:39:25



16

stručné, technicky velmi povrchní, postrádají užitečné příklady a nenabízejí žádné průvodce. 
Nemůžete si v nich dokonce ani označit svou pozici, něco si podtrhnout nebo si je přečíst na 
záchodě.

O KROK NAPŘED

Mac OS X: Neustále omílaný operační systém
Není možné přečíst si nějaký článek o systému Mac OS X, aniž byste přitom narazili na 

určité dokola omílané technické názvosloví, které bylo kdysi výhradní doménou počítačo-

vých inženýrů. Apple je pochopitelně pyšný na to, že Mac OS X všechny tyto sofistikované, 

nejmodernější funkce operačního systému obsahuje. Jejich propagace však znamená, že 

obyčejným lidem, jako jsme my, budou tyto pojmy většinou nesrozumitelné. Zde si je tedy 

vysvětlíme:

Preemptitivní multitasking. Většina lidí ví, že multitasking znamená „souběžné zpracová-

ní několika úloh“. Už roky jsou počítače Mac schopné tisknout, stahovat soubor a umožnit 

vám psát v textovém procesoru, a to všechno zároveň.

Bohužel multitasking u systémů Mac OS 7/8/9 (a Windows 95/98/ME) se řídil dětinským 

pravidlem: právem silnějšího. Pokud si jeden z vašich programů uzurpuje pozornost vašeho 

procesoru (například protože padá), ostatní programy lapají po dechu. Tomuto uspořádání 

se říká kooperativní multitasking. Je zřejmé, že funguje pouze tehdy, když vaše programy 

navzájem spolupracují.

U preemptivního multitaskingu v prostředí Mac OS X systém přivádí mezi tyto děti učitele, 

aby se ujistil, že každému programu se bude procesor rozumně věnovat. Výsledkem je mno-

hem lepší spolupráce programů, a hůře napsaný či padající program nemůže tak snadno 

omezovat ostatní.

Multithreading. Multithreading také znamená „souběžné zpracování několika úloh“, ale 

v tomto případě se to týká jediného programu. I když například program iMovie provádí 

(zpracovává) nějaký zvláštní efekt, umožňuje vám zároveň pokračovat v editaci. Ne všechny 

programy systému Mac OS 9 takovou funkci nabízely, ovšem programy napsané speciálně 

pro Mac OS X ji všechny mají. (Uvědomte si však, že programy, které se na systém Mac OS 

X pouze přizpůsobují – tzv. „karbonizovaný“ software, který je popisován na straně 175 

– touto funkcí být vybaveny nemusí.)

Symetrický multiprocessing. Počítače Mac obsahující více než jeden procesorový čip 

nejsou ničím novým. Před uvedením systému Mac OS X však měl z navýšení rychlosti užitek 

jen speciálně napsaný software – například filtry pro Adobe Photoshop.

Teď už to tak není. Mac OS X umí automaticky využít více procesorů a rozdělit tak zátěž 

z několika programů (dokonce i vícevláknové úlohy jediného programu). Díky tomu může 

každý program v systému Mac OS X pracovat rychleji. Mac OS X je dost chytrý na to, aby 

rovnoměrně přerozdělil pracovní úlohy a oba (nebo všechny) vaše procesory produktivně 

zaměstnal.

Dynamická alokace operační paměti. Programy systému Mac OS X nedostávají fixní pří-

děly paměti RAM. Operační systém paměť vašim programům přiděluje a odebírá v reálném 

čase, takže žádná paměť RAM nepřijde nazmar. Pro vás tento systém znamená lepší stabilitu 

a méně mrzutostí.
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Ochrana operační paměti. V systému Mac OS X běží každý program ve své vlastní nezniči-

telné paměťové bublině – další z důvodů, proč je Mac OS X stabilnější než jeho předchůdci. 

Pokud jeden program spadne, nemá to vliv na paměť RAM, kterou využívají ostatní progra-

my. Programy mohou samozřejmě zamrznout nebo se nečekaně ukončit; na světě budou 

vždycky nějací ti lajdáčtí programátoři. Avšak místo toho, abyste spatřili hlášku typu: 

„Uložte si otevřené dokumenty a restartujte počítač“, budete moci okamžitě pokračovat 

v práci. Program, který právě spadl, budete moci dokonce znovu otevřít a vrátit se k roz-

dělané práci.

Tato kniha je tedy jakýmsi manuálem, který by měl doprovázet systém Mac OS X – obzvláště 
verzi 10.5.

Kniha Mac OS X Leopard: Kompletní průvodce je koncipována tak, aby zaujala čtenáře na 
všech technických úrovních. Základní pasáže jsou psány pro mírně pokročilé nebo středně 
pokročilé uživatele systému Mac. Pokud jste však naprostí začátečníci, věnujte zvláštní pozor-
nost postranním článkům nazvaným Pro začátečníky, jež obsahují základní informace, které 
jsou potřeba pro správné pochopení probírané látky. Jste-li naopak v systému Mac ostřílený-
mi veterány, dívejte se po stejně barevných odstavcích nazvaných Pro pokročilé. Ty nabízejí 
poněkud techničtější tipy, triky a klávesové zkratky.

Ujišťuji vás, že nenajdete jedinou stránku, která by se od posledního vydání nezměnila. 
Nejenže jsou zde podrobně popisovány nové funkce Leopardu, ale rovněž jsou zde popsány 
funkce systému Mac s větším počtem tipů a triků, vylepšením starých nápadů a lepším zasa-
zením do kontextu.

A všimnete si ještě jedné věci: Tato kniha je ještě tlustší než předchozí vydání. Je to díky auto-
rovu pilnému studiu počítačové literatury. Samozřejmě kniha, která by byla tenčí, nebo by to 
tak alespoň vypadalo, by byla lepší; kniha, která svou tloušťkou předčí dokonce i tokijské Zlaté 
stránky, spoustu čtenářů odradí.

Na druhou stranu ale Apple neustále přidává nové funkce a jen zřídkakdy nějaké odstraňuje. 
Takže pokud má tato kniha zůstat věrná svému poslání – a posloužit jako nejlepší možný 
zdroj informací o každém aspektu systému Mac OS X – pak musí nutně přibírat na váze.

I přesto jsou některé kapitoly této knihy opatřeny dodatky v podobě dokumentů ve formátu 
PDF (v angličtině), které je možné si stáhnout na adrese http://www.missingmanuals.com pod 
odkazem „Soubory ke stažení“ a které se některými nejvyšperkovanějšími funkcemi zabývají 
podrobněji. (Odkazy na tyto funkce najdete po celé knize.)

Možná, že vám tento nápad ušetří trochu práce – a také pár zádových svalů při manipulaci 
s touto „bichlí“.

O osnově
Kniha Mac OS X Leopard: Kompletní průvodce je rozdělena do šesti částí, z nichž každá obsa-
huje několik kapitol:

1. část, Osobní počítač s Mac OS X, pojednává o všem, co uvidíte na obrazovce, když 
počítač Mac OS X zapnete: Dock, Sidebar, Spotlight, Dashboard, Spaces, Exposé, Time 
Machine, ikony, okna, menu, posuvníky, koš, aliasy,  menu atd.
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2. část, Aplikace v systému Mac OS X, se zabývá myšlenkou, že operační systém 
je trochu víc než jen odrazovým můstkem pro programy – skutečné aplikace, které 
používáte při své každodenní práci, jako jsou např. e-mailové programy, webové pro-
hlížeče, textové procesory, grafické sady atd. Tyto kapitoly popisují, jak s aplikacemi 
v systému Mac OS X pracovat: jak je spouštět, přepínat mezi nimi, vyměňovat mezi 
nimi data, používat je k vytváření a otevírání souborů a ovládat je pomocí automati-
začních nástrojů AppleScript a Automator.

3. část, Komponenty systému Mac OS X, rozebírá položku po položce jednotlivé 
softwarové drahokamy, z nichž se tento operační systém skládá – 26 panelů System 
Preferences (Předvolby systému) a 50 programů v adresářích Applications (Aplikace) 
a Utilities (Obslužné programy).

4. část, Technologie systému Mac OS X, se zabývá pokročilejšími tématy. Práce v síti, 
sdílení souborů a sdílení obrazovky jsou samozřejmě úlohy, pro které se Mac OS X 
zrodil. Tyto kapitoly pojednávají o všech těchto věcech a také o úžasných vizuálních 
vlohách systému Mac OS X (písma, tisk, grafika, rozpoznávání ručně psaných textů), 
jeho multimediálních darech (zvuk, řeč, filmy, VoiceOver) a o Unixu, který je v jádru 
toho všeho.

5. část, Mac OS X na webu, pojednává o všech speciálních funkcích systému Mac OS 
X souvisejících s Internetem; jako je například e-mailový program Mail a webový pro-
hlížeč a RSS čtečka Safari; iChat pro tzv. instant messaging (okamžité posílání zpráv) 
a audio a video chaty; dále webové sdílení; internetové sdílení a online služby .Mac 
(u nichž můžete využívat e-mailové účty, zabezpečené funkce zálohy souborů, web-
hosting atd.). Pokud jste obzvláště pokročilí uživatelé, pak zde rovněž najdete instruk-
ce, jak používat unixové základy systému Mac OS X ke vzdálenému přístupu a ovlá-
dání vašeho Maca přes FTP, SSH, VPN apod.

PŘEDCHOZÍ VERZE

O co vás Mac OS X připraví
Pokud k systému Mac OS X přecházíte ze systému Mac OS 9, pak nejenže se musíte naučit 

nové funkce, ale zároveň se také musíte spoustě věcem ze staršího systému odnaučit.

Naštěstí většina těch zastaralých postupů se týká běžných způsobů řešení problémů. 

Například:

Konflikty nástaveb. Nejčastější destabilizační faktor tradičního Macintoshe byl navždy 

odstraněn: Mac OS X nepoužívá systémové nástavby a ovládací panely. Už nikdy nebudete 

muset testovat systém na konflikt nástaveb a zjišťovat, která nástavba způsobuje u vaše-

ho Maca zamrznutí. Žádný z těchto běžných postupů už nemá v systému Mac OS X žádný 

smysl.

Ovládací prvky Paměti. V systému Mac OS X není žádný ovládací panel pro Paměť. Proto 

ani v okně Get Info (Informace) u programů Mac OS X nenajdete oddíl, kde se dá nastavit, 

kolik paměti jim bude přiděleno. To jsou skvělé zprávy.

Mac OS X spravuje paměť velmi rychle, inteligentně a nepřetržitě. Důvod, proč už nemusíte 

přiřazovat jednotlivým programům určité množství systémové paměti, jako tomu bylo 
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v systému Mac OS 9, je jednoduše ten, že Mac OS X přiděluje každému běžícímu programu 

tolik paměti, kolik potřebuje. A pokud někdy budete provádět úlohu, která vyžaduje 

více paměti, Mac OS X dodá tomuto programu větší množství paměti za běhu.

Přeinstalování systému. Mac OS X není naštěstí zvyklý uchovávat (ve své interní databázi) 

ikony programů moc dlouho po jejich vymazání z vašeho pevného. V důsledku toho nikdy 

nebudete nemuset svůj počítač přeinstalovávat a nikdy se nesetkáte s potřebou svůj počí-

tač přeinstalovat (v důsledku všeobecného zpomalení a nahrazení obvyklých uživatelských 

ikon těmi obecnými).

 menu. I v systému Mac OS X najdete  menu, nenajdete tam už ale aliasy svých oblí-

bených souborů a adresářů. Místo toho v něm najdete příkazy typu Restart (Restartovat) 

a Shut Down (Vypnout), které jsou důležité bez ohledu na používaný program.

Lišta s ovládacími prvky. Ani tuhle užitečnou plovoucí lištu s dlaždicemi už v Leopardu 

nenajdete. Nahrazuje ji oznamovací oblast v pravém horním rohu obrazovky v nabídkové 

liště. Ta je nyní místem, kde můžete provádět rychlá nastavení ovládacího panelu, jako je 

ovládání hlasitosti, sledování nabití baterie vašeho notebooku atd.

A konečně, některé funkce nezmizely – pouze byly přesunuty. Než začnete panikařit, podí-

vejte se do Dodatku F (na adrese http://knihy.cpress.cz/k1581), kde se dá stáhnout seznam 

všech tradičních funkcí systému Mac a jejich místo v novém operačním systému .

Na konci knihy najdete několik dodatků. Patří mezi ně Windows-Mac slovník (který má 
přeběhlíkům od systému Windows pomoci najít jejich známé funkce v systému Mac OS X); 
průvodce instalací tohoto operačního systému; příručka řešení problémů; seznam zdrojů pro 
další studium a neobyčejně důkladný seznam všech klávesových zkratek v systému Mac OS X 
Leopard.

O → těchto → šipkách
Na mnoha místech této knihy, jakož i v celé sérii Kompletních průvodců, narazíte na 
podobné věty: „Otevřete adresář System→Libraries→Fonts (Systém→Knihovna→
Fonts).“ Jedná se o zkrácený způsob, jak vám povědět, abyste postupně otevřeli tři do 
sebe vnořené adresáře, což by šlo říci i takto: „Na svém disku najdete adresář nazvaný 
System (Systém). Otevřete ho. Uvnitř okna adresáře System (Systém) najdete adresář 
nazvaný Libraries (Knihovna); poklepejte na něj, aby se otevřel. Uvnitř tohoto adresáře 
je další adresář nazvaný Fonts. Poklepejte na něj, aby se i on otevřel.“

Tento druh šipkové zkratky pomáhá také zjednodušit popis výběru příkazů z nabídky, 
jako například →Dock→Position on Left (Umístit vlevo).

O MissingManuals.com
Chcete-li z této knihy vytěžit co nejvíce, navštivte stránky http://missingmanuals.com. Klep-
něte na odkaz „Missing CD-ROMs“ – zobrazí se přehledný a po kapitolách hezky uspořádaný 
seznam sharewaru a freewaru zmiňovaného v této knize.

Na této webové stránce také naleznete opravy a aktualizace k této knize. (Chcete-li si je pro-
hlédnout, klepněte na název této knihy a poté na položku View/Submit Errata.) Rád bych vás 
poprosil, abyste vy sami na podobné chyby a opravy upozorňovali. Aby byla tato kniha co 
nejaktuálnější a nejpřesnější, snažíme se do ní při každém dotisku zapracovat i vámi navržené 
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opravy. O těchto změnách pak informujeme i na webových stránkách, abyste si, pokud budete 
chtít, mohli důležité opravy zaznamenat do své vlastní knihy. A dokud bude Apple vydávat 
další aktualizace systému Mac OS X 10.5, budeme aktualizovat i tuto knihu.

POZOR NA VERZI

Verze 10.5.1 a novější
Jen několik týdnů po zveřejnění systému Mac OS X 10.5 začal Apple se svou tradiční záplavou 

systémových aktualizací. Tyto několika megabytové instalátory opravují některé programo-

vé chyby, zlepšují kompatibilitu s externími zařízeními a starají se o plynulejší provoz celého 

systému.

Tak třeba verze 10.5.1 s sebou přinesla dlouhý výčet oprav programových chyb v několika 

rozsáhlých kategoriích, např. sdílení souborů přes sítě, iCal, Mail, Time Machine, sítě AirPort 

atd.

Je jen otázkou času, kdy o sobě dá Apple znovu vědět a vydá aktualizaci nazvanou 10.5.2, 

pak 10.5.3 atd.

Pro tyto aktualizace však nemusíte chodit daleko:

Jakmile se jednoho dne připojíte se svým Macem k internetové síti, objeví se před vámi 

dialogové okno Software Update (Aktualizace vybavení) a nabídne vám možnost stáhnout 

si a nainstalovat příslušnou záplatu. Doporučujeme, abyste to udělali.

Pokud jde o rozdíly mezi verzemi Mac OS X, které se od sebe liší jen číslem „za první tečkou“, 

tato kniha pro vás bude užitečná bez ohledu na to, kterou verzi máte, přestože zde popisu-

jeme a ilustrujeme verzi 10.5 a novější.

Pokud dosud pracujete s verzemi 10.1 až 10.4, pak pro vás bude možná lepší, když se poo-

hlédnete po prvním, druhém, třetím nebo čtvrtém vydání této knihy.

Nebo ještě lépe, když přejdete na Leopard.

Úplné základy
Abyste mohli používat tuto knihu, a samozřejmě také počítač Macintosh, musíte se seznámit 
s několika základy. Tato kniha předpokládá, že jste seznámeni s několika pojmy a koncepty:

Klepnutí. V této knize se můžete setkat se třemi způsoby zacházení s myší. Klepnout 
znamená ukázat na nějakou položku na obrazovce kurzorem a pak – aniž byste kur-
zorem pohnuli – stisknout a uvolnit levé tlačítko myši (případně na destičce u vašeho 
notebooku). Poklepat samozřejmě znamená klepnout dvakrát rychle po sobě, a to 
opět bez pohnutí kurzoru. Přetáhnout pak znamená posouvat kurzor při současném 
stisknutí tlačítka.

Pokud dostanete pokyn, abyste stiskli  a na něco klepli, pak to musíte udělat zároveň 
(klávesa  se nachází hned vedle mezerníku). Stejným způsobem funguje klepnutí se 
stisknutou klávesou Shift, Option nebo Control – jednoduše klepněte a zároveň přitom 
držte stisknutou odpovídající klávesu.
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Menu. Menu jsou slovíčka v horní části vaší obrazovky: , File (Soubor), Edit 
(Úpravy) atd. Když na jedno z nich klepnete, objeví se seznam příkazů.

Někteří lidé klepnou a pustí tlačítko, aby otevřeli menu, a pak po přečtení možností 
klepnou znovu na jeden z příkazů, který si vybrali. Jiní lidé po úvodním klepnutí na 
název menu drží neustále tlačítko myši stisknuté, přesunou se seznamem k požadova-
nému příkazu a teprve tehdy tlačítko myši uvolní. Obě metody jsou v pořádku.

Klávesové zkratky. Pokud jste zabráni do psaní nějakého textu a najednou byste při-
tom měli začít pracovat s myší, mohlo by vás to rušit. Právě proto spousta uživatelů 
systému Mac aktivuje příkazy menu stisknutím určité kombinace kláves na klávesnici. 
Kombinace +B se například v textovém editoru používá k nastavení tučného písma. 
Když tedy narazíte na pokyn „stiskněte +B“, začněte nejprve tím, že stisknete kláve-
su ; zatímco ji držíte, napište písmeno B, a nakonec obě klávesy uvolněte.

Tip

Víte, co je opravdu hezké? Klávesová zkratka k otevření dialogového okna Prefe rences 

(Předvolby) je v každém programu – Mail, Safari, iMovie, iPhoto, TextEdit, Preview 

(Náhled) atd. – stále stejná: +čárka.

Ikony. Asi třícentimetrové barevné obrázky, které se objevují na různých adresářích 
na ploše, jsou grafické symboly reprezentující každý program, disk a dokument na 
vašem počítači. Pokud na některou ikonu jednou klepnete, ikona ztmavne. Podle toho 
poznáte, že jste ji pouze označili nebo vybrali. Nyní s ní můžete něco provádět napří-
klad pomocí příkazů v některém menu.

Zaškrtávací políčka, přepínače, záložky. Pro rychlou orientaci v těchto ovládacích 
prvcích, které budete často používat, se podívejte na obrázek Ú.1.

Pár poznámek ke klávesnici
V celé této knize se budete setkávat s odkazy na určité klávesy na klávesnici. Tak se například 
můžete setkat s příkazem „Podržte klávesu “ nebo „Stiskněte Control+F2“. Pokud jste dříve 
pracovali se systémem Mac OS 9, systémem Windows, nebo dokonce s psacím strojem, může 
vás to mást. (E-mail od čtenáře jednoho z předchozích vydání této knihy to jasně ukazuje: 
„Abeceda má 26 písmen,” napsal. „Proč tedy potřebuji 101 kláves?”)

Aby jakákoli snaha o vysvětlení nebyla tak jednoduchá, klávesnice od Applu se stále mění. Ta, 
kterou používáte právě teď, je pravděpodobně jednou ze čtyř modelů:

Standardní bílá desktopová klávesnice vyrobená z plastu.

Nová tenká hliníková klávesnice, která je součástí počítače iMac (obrázek Ú.2).

Nová tenká hliníková bezdrátová Bluetooth klávesnice, kterou si můžete volitelně 
dokoupit. Nemá žádnou speciální numerickou část, takže je téměř stejná jako kláves-
nice, jakou Apple používá u notebooků. V následujícím textu se jakýkoli odkaz na 
klávesnici u notebooků bude týkat i této Bluetooth bezdrátové klávesnice.

Úvod
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Klávesnice notebooků od Applu, která rovněž nemá žádnou zvláštní numerickou 
část.

Zde je tedy průvodce speciálních kláves na moderní klávesnici systému Mac.

Fn. Jak se má vlastně vyslovovat Fn? Určitě ne „function“ (funkce); funkčními klávesa-
mi se již označují F-klávesy v horní řadě. A ani ne „fun“ (legrace); bůh ví, že stisknout 
klávesu Fn moc legrační není.

Obrázek Ú.1: Abyste 

uměli zacházet se 

systémem Mac OS X, 

musíte vědět, jak se 

co nazývá, obzvláště 

pokud jde o ovládací 

prvky v dialogových 

oknech.

Všimněte si 

mimochodem, 

že různým 

pododdělením 

dialogového okna, 

nazývaným kdysi 

záložky, se tak stále 

říká, ačkoli se už 

záložkám souborů 

a adresářů moc 

nepodobají.

Obrázek Ú.2: U hliníkových klávesnic se 

F-klávesy v horní řadě změnily na zcela 

odlišná tlačítka – podle schématu, které se 

liší u většiny notebooků.

Zde si můžete všimnout, že stisknutí 

klávesy F1 až F4 odpovídá funkcím 

Screen Dimmer, Screen Brighter, Exposé 

a Dashboard.

(Klávesa Exposé funguje třemi různými 

způsoby podle toho, kterou modifikační 

klávesu stisknete. Viz strana 182.)

Úvod

(textové pole

karty rozbalovací seznamzaškrtávací políčko

přepínače tlačítko
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Jaký je její účel, je ale celkem zřejmé: Mění význam určitých kláves. To se hodí hlavně 
u notebooků, které nemají tolik kláves jako desktopové klávesnice. Proto máte u méně 
běžně používaných funkcí stisknout Fn a některou obvyklou klávesu. (Fn změní napří-
klad klávesu  v klávesu Home, která vás přenese na začátek stránky nebo seznamu.)

V následujících odstavcích najdete mnohem více příkladů použití Fn.

Numerická klávesnice. Číslované klávesy na numerické klávesnici dělají přesně totéž 
jako čísla v horní řadě klávesnice. S trochou praxe je však psaní telefonních čísel či 
cen na numerické klávesnici mnohem rychlejší, protože se nemusíte dívat na to, co 
děláte.

Na první pohled to vypadá, že tyto bloky s numerickými klávesami mají pouze desk-
topové klávesnice. Podíváte-li se však na notebook se systémem Mac blíže, uvidíte, 
že číslice 0 až 9 se nacházejí také na písmenných klávesách v pravé části klávesnice 
(například 1, 2 a 3 je J, K a L).

Přepnout tyto písmenné klávesy na jejich numerické dvojníky lze dvěma způsoby. 
Zaprvé, můžete stisknout klávesu NumLock v horní části klávesnice, která čísla akti-
vuje, dokud tuto klávesu nestisknete znovu. Nebo pokud chcete rychle napsat jen pár 
čísel, můžete svou levou rukou podržet klávesu Fn.

,  a . Tato tři tlačítka ovládají hlasitost vašeho reproduktoru. Klávesa  zastupuje 
tlačítko Mute (Beze zvuku); pokud ji jednou stisknete, zvuk zcela vypnete, a pokud to 
uděláte znovu, zase ho zapnete. Pomocí klávesy  můžete hlasitost snižovat a pomocí 
klávesy  ji naopak zvyšovat.

Při každém stisknutí uvidíte na své obrazovce velký bílý symbol této klávesy, což 
můžete brát jako jakési potvrzení, že Mac vaši snahu pochopil.

. Jedná se o klávesu Eject (Vysunout). Pokud je ve vašem počítači CD nebo DVD, 
stisknutím této klávesy ho systém vysune. Pokud má váš Mac vysouvací CD/DVD 
mechaniku (a nikoli jen slot), stačí, když toto tlačítko asi na vteřinu podržíte, a mecha-
nika se otevře.

Home, End. „Home“ a „End“ znamená „přesunout se do horní nebo spodní části 
okna”, Díváte-li se na nějaký seznam souborů, klávesy Home a End vás přesunou do 
horní nebo spodní části tohoto seznamu. V programu iPhoto přeskočí na první nebo 
poslední fotografii ve vaší sbírce. V programu iMovie klávesa Home přetočí váš film 
úplně na začátek. V prohlížeči Safari vás pak přenese do horní nebo spodní části 
webové stránky.

(Ve Wordu tyto klávesy přesunou kurzor na začátek nebo konec řádku. Microsoft ale 
vždycky dělá všechno po svém.)

U notebooků uděláte totéž, když při současném stisku  nebo  přidržíte klá vesu Fn.

Pg Up, Pg Down. Pomocí těchto kláves můžete rolovat stránkou nahoru nebo dolů 
o celou jednu obrazovku. Tímto způsobem se můžete přesouvat textovým dokumen-
tem, webovou stránkou nebo seznamem, aniž byste museli použít myš.

U notebooků uděláte totéž, když při stisknutí kláves  a  přidržíte klávesu Fn.

Úvod
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Clear. Pomocí klávesy Clear se zbavíte toho, co jste označili, aniž byste to zkopírovali 
do Clipboardu, jak to provede příkaz Cut (Vyjmout).

Esc. Esc je zkratka Escape a znamená to „Cancel“ (Zrušit). Je to neuvěřitelně užitečná 
klávesa. Zavírají se s ní dialogová okna, menu i speciální režimy jako Quick Look 
(Rychlý náhled), Front Row, prezentace, spořiče obrazovky atd. Pamatujte si to.

Delete. Klávesa pro mazání.

. Mnoho uživatelů používá systém Mac už roky, aniž by objevili užitečnost této 
překrásné malé klávesy: klávesy Forward Delete.

Zatímco Delete se vrátí zpět přes jakékoli písmeno, které je před kurzorem, tato klávesa 
(označená na některých klávesnicích jako Del) vymaže vše, co je napravo od kurzoru. 
To se hodí obzvláště v situacích, kdy klepnete do textu, abyste ho upravili – ale netre-
fíte se na správné místo.

U notebooků uděláte totéž, když při stisknutí obvyklé klávesy Delete podržíte klá-
vesu Fn.

Return a Enter. Téměř ve všech programech udělají tyto klávesy stejnou věc: přesunou 
vás při psaní na začátek nového řádku. Když je na obrazovce dialogové okno, stisknutí 
klávesy Return nebo Enter udělá totéž, co klepnutí na potvrzovací tlačítko (např. OK 
nebo Done).

. Tato klávesa aktivuje klávesové zkratky u položek menu, jak je popsáno výše.

Control. Klávesa Control aktivuje místní nabídku,1 jak je popsáno výše.

Option. Klávesa Option (v některých zemích je na klávesnicích označena jako Alt) je 
takový druh „smíšené“ klávesy. Jedná se o obdobu klávesy Alt ve Windows.

Umožňuje vám používat tajné funkce – jejich popis najdete na různých místech této 
knihy – a psát speciální symboly. Když například stisknete kombinaci Option+4, zís-
káte symbol ¢, a když stisknete Option+y, získáte symbol ¥.

Help. Ve Finderu, programech systému Windows a na několika dalších místech oteví-
rá tato klávesa okno s online nápovědou. To jste ale určitě tušili.

F1, F2, F3... Tak tady se nám to začne opravdu komplikovat.

Zpočátku klávesy F1, F2, F3 a F4 odpovídaly příkazům z nabídky Undo (Zpět), Cut 
(Vyjmout), Copy (Kopírovat) a Paste (Vložit). A tak tomu je i u tradičních plastových 
klávesnic od Applu. Apple ale zjistil, že velmi málo lidí je vůbec k něčemu používalo. 
Proto jsou dnes tyto klávesy u moderních klávesnic počítačů Mac přeznačeny na jiné 
funkce.

U notebooků ovládají klávesy F1 až F4 jas obrazovky (  a ) a hlasitost reproduktorů 
( ,  a ).

1 Dosl. menu zkratek (v systému Windows se této funkci říká místní nabídka nebo kontextové 
menu).

Úvod
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U hliníkových klávesnic pro stolní počítače Mac ovládají klávesy F1 a F2 jas obrazov-
ky, F3 aktivuje Exposé (strana 182) a F4 otevírá Dashboard (strana 231), jak je vidět 
na obrázku Ú.2. Klávesy ,  a  pro ovládání hlasitosti byly přesunuty na pozice F10 
až F12.

Vyvstává tedy otázka: Co když ale nechcete přepínat hardwarové funkce těchto kláves? 
Co když chcete, aby stisknutí klávesy F1 znamenalo „F1“ (což ve většině programů 
otevře okno Help (Nápověda))?

V takovém případě je třeba stisknout klávesu Fn. Klávesa Fn (vpravo dole u klávesnic 
notebooků a Bluetooth klávesnic, prostřední blok kláves u velkých hliníkových kláves-
nic) zapíná a vypíná funkční klávesy.

Na hliníkových klávesnicích jsou na klávesách F7 až F9 vyznačeny také ovladače pro 
přehrávání ( ,  a ). Ty fungují v programech QuickTime Player, DVD Player, 
iTunes a dalších programech, kde se tlačítka Rewind, Play/Pause a Fast Forward 
hodí.

Tip

Nebo to také můžete udělat obráceně, tak aby stisknutí F-kláves aktivovalo softwarové 

funkce a jas a zvuk aby ovládalo jen při stisknutí Fn. Viz strana 21.

Pár poznámek ke klepnutí pravým tlačítkem
Apple není příliš pyšný na krádeže dobrých 
nápadů od Microsoftu; bůh ale ví, že Microsoft 
toho od Applu ukradl už dost. Proto je v Leopar-
du místní nabídka důležitější než kdy předtím 
(obrázek Ú.3).

Celé roky bylo možné otevírat místní nabídku 
pro některou položku na obrazovce systému Mac 
tak, že jste stiskli Control a klepli na ni – což 
je dosud možné. Zkušení počítačoví uživatelé 
však vždycky dávali přednost jednoruční meto-
dě: klepnutí na pravé tlačítko. Tj. klepnutí na 
některou položku tak, že u dvoutlačítkové myši 
klepnete na její pravé tlačítko.

„No, to je přesně to, co mě na Applu rozčiluje,“ 
zní oblíbená fráze. „Totiž to, že se odmítají zbavit 
té své stupidní jednotlačítkové myši!“

No, ne tak zhurta.

Zaprvé, k Macu je možné připojit jakoukoli sta-
rou dvoutlačítkovou myš s USB konektorem za 
100 Kč, a bez problémů bude fungovat.

Úvod

Obrázek Ú.3: Místní nabídka je 

v Leopardu důležitější než kdy předtím. 

Zobrazuje užitečné příkazy přesně tam, 

kde se nejvíce hodí, v nabídkách, které 

jsou relevantní jen u toho, na co klepnete.
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Navíc, pokud jste zakoupili svůj stolní Mac koncem roku 2005 nebo dříve, pravděpodobně 
již dvoutlačítkovou myš máte – možná si to ale neuvědomujete. Tak si tu myš prohlédněme: 
Vypadá jako bílá plastová kapsle s malým šedým rolovacím hráškem na jejím konci? Pak máte 
myš Mighty Mouse a ta má tajné pravé tlačítko. Není však aktivní, dokud si to nenastavíte.

Chcete-li ho aktivovat, vyberte →System Preferences (Předvolby systému). Klepněte na 
Keyboard & Mouse (Klávesnice a myš). Přejděte na záložku Mouse (Myš). Tam na jdete ve vší 
jeho kráse diagram pro Mighty Mouse. (Na straně 372 je obrázek.)

Vaším úkolem bude vybrat z rozbalovací nabídky vztahující se k pravému bočnímu tlačítku 
myši položku Secondary Button (Sekundární tlačítko). („Pravé tlačítko“ se mu neříká proto, že 
leváci si funkce pravého a levého tlačítko mohou prohodit.)

Od této chvíle, i když neuvidíte žádná dvě tlačítka myši, umí vaše Mighty Mouse zaregistrovat 
levé a pravé klepnutí podle toho, na kterou boční stranu myši zatlačíte. Funguje to mnohem 
snáze, než to ve skutečnosti vypadá.

Tip

Provést pravé klepnutí můžete také pomocí touchpadu u notebooků Mac. Viz strana 

373.

Úvod
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